

网络平台在高中化学教学中的应用研究

范磊艳

浙江省舟山市沈家门中学，浙江 舟山 316100

DOI: 10.61369/SDME.2025080007

摘要：随着信息技术的飞速发展，网络平台在高中化学教学中已经成为提升教学效率与质量的关键手段。基于此，本文深入探究了网络平台在高中化学教学中的意义、网络平台在高中化学教学中的教学的策略旨在优化教学资源、创新教学方法，为学生个性化的学习提供一定的平台。

关键词：网络平台；高中化学教学；应用实践

Research on the Application of Network Platforms in High School Chemistry Teaching

Fan Leiyan

Shenjiamen Middle School, Zhoushan City, Zhejiang Province, Zhoushan, Zhejiang 316100

Abstract : With the rapid development of information technology, network platforms have become a key means to improve teaching efficiency and quality in high school chemistry teaching. Based on this, this paper conducts an in-depth exploration of the significance of network platforms in high school chemistry teaching and the teaching strategies of network platforms in high school chemistry teaching, aiming to optimize teaching resources, innovate teaching methods, and provide a certain platform for students' personalized learning.

Keywords : network platforms; high school chemistry teaching; application and practice

引言

教育部等十一部门关于促进在线教育健康发展的指导意见明确指出在线教育是运用互联网、人工智能等现代信息技术进行教与学互动的新型教育方式，是教育服务的重要组成部分。发展在线教育，有利于构建网络化、数字化、个性化、终身化的教育体系，有利于建设“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习型社会。鼓励社会力量举办在线教育机构，开发在线教育资源，提供优质教育服务。支持互联网企业与在线教育机构深度合作，综合运用大数据分析、云计算等手段，充分挖掘新兴教育需求，大力发展战略化、交互式在线教育模式，增强在线教育体验感。针对退役军人、新型职业农民、农民工等不同群体的教育需求，研发课程包、课件包和资源包，建设一批通识课程、五分钟课程、全媒体数字教材课程、“三农”特色课程等专项共建共享课程，提高教育供给精准度。

一、网络平台在高中化学教学中的意义

(一) 深化学习体验

教师在传统的教学中，往往依赖教科书、实验室实验的观察和有限的辅导资料，使学生获取的信息来源相对比较单一。教师现如今可以利用网络平台打破这一局限，让学生可以在汇聚全球范围内的优质教育资源（高清实验视频、三维分子模型、互动模拟实验、在线题库、专家讲座、学术论文）中进行学习，从而丰富学生的学习方式和拓宽学生的知识视野，帮助他们从多角度、多层次来理解化学原理，增强学习的广度和深度。教师也可利用网上的教学课件和教案设计为学生设计出有利于他们发展和贴近学生兴趣的实际教学活动^[1]。

(二) 提升化学教学实效

教师可以运用在线论坛、即时通讯工具、协作编辑软件等工

具与学生随时随地进行交流与沟通，讨论学生在学习中遇到的疑问，分享学习的心得，这种实时的反馈机制不仅能够迅速地解决学生遇到的问题，还能够激发学生的学习兴趣^[2]。除此之外，教师还利用模拟实验室的教学模式，让学生可以在安全的环境下来模拟实验操作；利用游戏元素中积分、排名的方式来增加学生的学习乐趣，使学生能够在轻松愉快的学习氛围中掌握知识，从而培养他们的实验技能和科学探究能力，激发学生的学习兴趣，培养他们的批判性思维和问题解决能力。

(三) 精准推送资源提升教学效率

网络平台为实现个性化学习提供了可能。每个学生的学习能力、兴趣点和进度各不相同，网络平台通过智能推荐系统、学习数据分析等技术，能够根据学生的学习行为和成绩，精准推送适合其水平的学习资源和练习题，实现“因材施教”。这种个性化学习路径不仅提高了学习效率，也增强了学生学习的自信心和满足感，使

教师能够根据学生的学习内容，动态地调整自己的教学策略^[3]。

二、网络平台在高中化学教学中的教学策略

（一）网络平台在高中化学教学方法优化中的应用

教师在传统的高中化学教学模式中往往依赖黑板书或多媒体教学设备的方式来讲述化学知识，尽管有时间进行提问，但发现整体上学生们参与的积极性普遍较低。教师为打破这一问题可合理利用网络平台对学生进行教学。以人教版高中化学必修第一册第三单元第一节“铁及其化合物”的教学为例，教师可基于网络学习平台将与铁及其化合物的相关知识（铁的化学性质、铁的氧化物、氢氧化物及盐类的制备和性质）以图文、音频、视频等多种形式呈现给学生。教师发现学生可能对铁在空气中容易生锈的原因是什么？铁与哪些物质反应会生成不同的铁的化合物？氧化亚铁、氧化铁和四氧化三铁的主要性质有何不同？如何制备氧化铁和四氧化三铁？等问题有一定的疑问。教师首先让学生通过查找相关文献的方式来初步地解答这些问题，有的学生在线上课堂回答道：铁在空气中容易生锈，主要是因为铁与空气中的氧气和水蒸气发生了化学反应，生成了铁的氧化物，即铁锈；有的学生回答出：铁与氧气反应中当铁遇到弱氧化剂生成二价铁，遇到强氧化剂生成三价铁。教师基于此对学生回答出的问题进行补充和没有回答出较难的问题进行讲解：铁与氯气反应会生成氯化铁。铁与硫反应会生成硫化亚铁。铁与非氧化性酸（如盐酸或稀硫酸）反应会生成亚铁盐和氢气；氧化亚铁（FeO）是黑色粉末，密度较小，不稳定，在空气中加热会迅速被氧化成四氧化三铁，与酸反应生成二价铁和水；氢氧化亚铁和氢氧化铁的制备通常通过铁盐与碱反应得到。例如，通过可溶性铁盐与氨水反应可以制备氢氧化铁。但需要注意的是，氢氧化亚铁在制备过程中容易被氧化成氢氧化铁，因此需要采取适当的保护措施。在教师与学生线上的教学方法中，不仅能够激发学生学习的积极性和学习兴趣，还能够增强学生的自主学习能力，使学生能够更好地参与到其中^[4]。

（二）网络平台在高中化学教学内容优化中的应用

在传统的高中化学教学实践中往往依赖于教材、挂图及实验手册来设计课程内容。学生可能在一成不变的教学模式中产生出厌烦的情绪^[5]。随着互联网技术的飞速发展，教师可以运用网络平台，让学生不仅可以学习到与课程紧密相关的理论知识，还能够接触到与教材相关的视频资料、动态动画和微课程，使学生在潜移默化中就学习到了化学的概念和原理，降低了学生对于抽象知识的认知难度。以“氧化还原反应”为例，教师在课堂上先概述氧化还原的基本概念，随后，让学生登录到平台中通过自主搜索的方式观看氧化还原过程中物质性质的显著变化，让学生能够更好地关注其中的细节，从而从微观层面更好地理解氧化还原的本质^[6]。当学生观看完实践视频之后，后面的微课视频还会以精练的语言和实例对氧化还原的重点和难点进行深入浅出地讲解。这种多媒体的教学方式，不仅提高了化学课程内容的趣味性和生动性，还增强了学生的参与感和互动性，使他们在轻松愉快的氛围中掌握氧化还原反应的核心知识。

（三）网络平台在高中化学学习方法优化中的应用

许多化学教师设计的课程内容和教学模式仍然趋于单一，未能充分满足学生多样化的学习需求，不仅限制了学生个性化的发展需求，还可能导致部分学生因无法适应教学内容而丧失学习的积极性^[7]。教师在讲述高中化学必修第一册第二章第二节“氯及其化合物”的时候可以根据学生的学习基础、能力和兴趣将化学课程知识按照难易程度进行科学合理的编排，使得学生能够根据自身的学习能力和进度，自由选择适合自己的学习内容，从而提高学习的针对性和效率^[8]。教师对于基础较为薄弱的学生可以在平台中通过视频讲解、动画演示和图文资料等方式，让学生掌握氯及其化合物的基本概念、性质以及实验现象的介绍性材料。当学生觉得自己已经完全掌握该知识后，可在平台上通过参与两人相互PK游戏的方式来巩固自己所学的知识。针对基础较好的学生，教师可以让学生学习完成基础知识的学习后学习氯的化学反应机理、氯离子的检验方法以及氯在工业生产中的应用等知识，使学生在专题讲解和案例分析中更好地进行学习^[9]。教师还对所有的学生进行实时监控和评估，以此来及时了解学生的学习进度、掌握情况和存在的问题，并针对不同的学生分成不同的小组，进行针对性地讲解。学生学习方法的优化不仅能够使学生更好地了解自己，还能够寻找到适合自己的学习方法，这样才能够更好地发展。

（四）借助信息技术创设教学情景，以激发学生学习兴趣

在追求学习境界的道路上，正所谓“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，乐学无疑是至高无上的境界。这一理念在高中化学课堂教学中同样适用，尤其在当前学生学习兴趣普遍不高的背景下，如何激发学生的学习兴趣，提升他们的学习热情，已成为广大一线教师需要研究和解决的关键问题^[10]。教师在讲授高中化学必修第二册第五章第三节“无机非金属材料”的时候，可充分利用信息技术将原本枯燥的理论知识结合教材内容，精心挑选或制作一系列关于无机非金属材料的视频资料，从而激发学生的学习兴趣，了解无机非金属材料的种类、制备过程、应用领域以及它们在现代科技、生活和工业中的重要作用等多个方面。教师为深化学生的理解和参与度可以借助信息技术的交互性特点，设计出一系列互动式的练习题或小游戏，让学生通过问答、选择、拖拽等形式，巩固所学的知识。教师甚至还增加线上的抢答环节，使学生在游戏中学习到化学知识，针对学生答不出的问题，教师还会及时帮助他们纠正错误，重新进行讲解。这样的教学方法不仅能够使教师及时地对学生进行指导，还能够巩固学生的所学知识。

（五）利用现代信息技术突破教学重难点

高中化学学科内容丰富且复杂，学生在学习过程中经常会遇到很多重点和难点的问题，这些挑战不仅考验着学生的理解能力，也对教师的教学方法提出了更高要求。在传统教学模式下，教师往往依赖语言并配合大量练习题来强化学生对教学重难点的掌握，然而，这种教学方法效果有限，使学生难以深入理解和长时记忆。基于此，教师以人教版高中化学必修第二册第六章第二节“化学反应的速率与限度”的教学为例，首先会利用动画软件

或多媒体演示工具，制作关于化学反应速率变化过程的动态模拟（调整反应物浓度、温度、催化剂种类等条件，直观展示这些因素如何影响反应速率的变化），使学生能够亲眼看见反应速率快慢的变化过程，从而深化地理解其背后的科学原理。教师还会通过图表的形式将抽象的平衡常数、浓度变化曲线等概念具象化，从而帮助学生在视觉辅助下建立起逻辑的思维框架，正确把握反应进行的程度及其动态平衡的特征。教师这样的教学方法不仅能够与学生进行直观的互动，帮助学生理解学习中的困难，还能够加

深学生对抽象概念的理解，从而提升教学质量和教学效果。

三、结束语

网络平台在高中化学教学中的应用实践策略具有显著的优势和深远的影响。在本文的研究中可以看出，它不仅优化了教学资源，丰富了教学手段，还促进了学习的个性化和教育公平的实现。

参考文献

- [1] 柳金花, 沈素芳. 大数据背景下高中化学典型错题资源的有效应用 [J]. 数理化解题研究, 2024(25):140-142.
- [2] 张深琼. 大数据支持下高中化学教学模式的改变与评价 [J]. 科学咨询, 2024(22):244-247
- [3] 徐宾. 大数据支持下的高中化学精准教学实践 [J]. 中学教学参考, 2019(17):64-66.
- [4] 谢梅. 网络教学平台在高中历史教学中的应用实践 [J]. 中国新通信, 2024, 26(21):233-235.
- [5] 王连平. 网络平台在高中化学教学中的应用实践研究 [J]. 中国新通信, 2024, 26(14):227-229+232.
- [6] 王洪珠. 信息技术在高中化学教学中的应用探究 [J]. 数理化解题研究, 2020,(09):85-86.
- [7] 陆艳梅. 信息技术在高中化学教学中应用的实践探究 [J]. 数码世界, 2020,(02):168-169.
- [8] 王相锐. 高中化学教学改革与翻转课堂的应用研究 [J]. 中学课程辅导(教师通讯), 2019,(20):83.
- [9] 于清蕾. 浅谈如何利用网络平台进行高中化学教学 [J]. 试题与研究, 2018,(24):123.
- [10] 李荣利. 论利用网络平台进行高中化学教学的探讨 [J]. 考试周刊, 2018,(12):162.